
精神復健機構評鑑
不定時追蹤輔導訪查作業程序

壹、追蹤輔導訪查目的

一、藉由不定時追蹤輔導訪查，持續監督精神復健機構加強業務管理，確保復健服務品質。

二、輔導機構針對精神復健機構評鑑缺失進行改善，以提升復健服務品質。

貳、辦理機關

行政院衛生署主辦，得委託協辦。至受委託之協辦單位由行政院衛生署每年於網站公告。
参、辦理年度

得於每年辦理。

肆、追蹤輔導訪查委員

每年得由主辦機關聘請專家及相關業務主管，擔任追蹤輔導訪查作業之訪查委員，進行實地訪查。

伍、追蹤輔導訪查對象

一、精神復健機構於評鑑合格效期內，當年度未再重新申請精神復健機構評鑑者。

二、前項評鑑合格之機構，若有下列情形之一者，則列為必要追蹤輔導訪查機構，其餘機構以抽籤方式辦理：

(一)評鑑成績未達65分者。

(二)「健全復健業務之提供」及「具有復健服務品質之管理措施」二大評鑑面向，任一面向得分未達該面向配分之60%者。

(三)新設立之機構於首次接受精神復健機構評鑑即通過合格者。
(四)發生重大違規事件，但未取消精神復健機構評鑑等級者。
(五)實地評鑑期間受評機構發生不符「精神復健機構設置及管理辦法」規定，經直轄市、縣（市）衛生局依相關法規及權責要求限期改善並屆期已改善者。
(六)經評定公告為合格之機構，在有效期間內，有變更機構名稱、收治量增加或總樓地板面積擴增等其中一項情事以上，其他登記事項均未改變，且經查符合「精神復健機構設置及管理辦法」者，因法令規定或政策實施致須變更機構名稱者，可予除外。

(七)其他經評鑑評定會議決議者。
陸、追蹤輔導訪查內容
上次評鑑意見表所提建議改善事項之改善情形。

柒、追蹤輔導填報資料

一、由協辦單位提供當年度追蹤輔導精神復健機構「基本資料表」及「建議改善事項執行成果一覽表」（即最近一次評鑑之意見表）之書面或電子檔案，請機構填列各項建議之改善情形。

二、機構填復資料格式、方式及日期由協辦單位公告於其網站，機構須於期限內將填復之資料郵寄至協辦單位，以郵戳日期為憑。

捌、追蹤輔導訪查方式

一、實地訪查作業採不定時方式辦理，安排委員前往實地訪查。
二、各機構之實地訪查日程，將另行由協辦單位個別通知。
三、實地訪查程序：

(一)實地查證

(二)總評

四、實地訪查時間：以2小時為原則，服務量大於70床（人）之機構，訪查時間可酌予延長30分鐘。

五、實地訪查當日，將針對機構是否有重大違規事項進行查核，如有發現前開情事者，將提至評定會議討論。

玖、追蹤輔導實地訪查日期

每年8月至11月。
拾、追蹤輔導訪查結果

一、訪查結果意見表由協辦單位以書面通知受訪機構，並作為下次評鑑或追蹤輔導之參考。

二、經實地查證發現有不符「精神復健機構設置標準」及「精神復健機構設置及管理辦法」規定之情事者，將由主辦機關通知機構所在地衛生局依相關規定處理，且錄案追蹤衛生局依法處理之結果，並將機構改善情況提供下一次精神復健機構評鑑或追蹤輔導訪查之參考。

三、經實地查證發現不符原評鑑基準之事實者，主辦機關得通知限期改善，其不改善或情節重大者，除依相關法令辦理外，得由主辦機關逕予公告變更、取消機構之評鑑合格效期或類別。

四、機構之訪查結果，如上次評鑑建議改善事項改善情形經評量為「未達C（不含C）」之項數，佔全部建議改善事項項數之比例超過30%者，即評定為「須加強改善之機構」。
五、訪查結果經評定為「須加強改善之機構」者，應於接獲評定結果通知後半年內回復書面改善報告（以下簡稱書面報告）至當地衛生局，當地衛生局需於收到機構書面報告1個月內查核其改善情形，並將結果回饋予主辦機關且副知協辦單位。如須加強改善機構之書面報告未於期限內回復者，當地衛生局應通知主辦機關並副知協辦單位，並加強對該機構追蹤輔導。
(一)須加強改善機構之書面報告於期限內回復，且改善項目達70%以上者即不再追蹤，並列為下次機構評鑑評分之參考。

(二)須加強改善機構之書面報告於期限內回復，惟改善項目未達70%者，將請當地衛生局持續追蹤半年，並加強督導考核至下次機構評鑑。

(三)須加強改善機構之書面報告未於期限內回復者，視為不改善，依下列原則處理：
1、除依據「精神復健機構設置標準」及「精神復健機構設置及管理辦法」或相關法規辦理以外，主辦機關得逕予公告變更、取消機構之評鑑合格效期或類別。
2、由主辦機關行文通知機構，於文到後1個月內，提送改善情形書面報告，副知中央健康保險局及地方衛生局加強督導，並列為次ㄧ年度優先追蹤輔導訪查之對象。
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