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社工光芒   幸福響亮

衛生福利部頒獎表揚全國社工人員
    每年的4月2日是社工日，為慶祝這專屬社工的節日，並傳遞社工專業理念和核心價值精神，增進社會大眾對社會工作的認同，衛生福利部今天將首次公開頒發社工界的專屬貢獻獎座，並假台大國際會議中心頒獎表揚128位優良社工，感謝社工為全國社會福利相關工作的貢獻與努力，並宣示將致力提升社工的專業發展與改善社工的工作環境。
    衛福部部長蔣丙煌表示，社會工作是助人的專業工作，主要在協助個人、家庭、團體及社區解決生活上所遭遇的問題，以獲得所需要的資源，滿足弱勢民眾的需求，以適應社會環境；面對現今快速變遷的社會結構，幸好有社工人員的投入與付出，提供創新多元的服務，才能為弱勢民眾帶來希望與關懷。因此，社工日的意義，不只是為了鼓勵堅守崗位的優秀社工專業人員，並感謝社工長久以來的辛勞，更希望透過社工日的宣導活動傳達社會工作的意象，讓民眾更了解社工服務內容以及知道如何尋求到相關求助管道，衛生福利部除了繼續與相關部會共同努力，督導地方政府推動社工人力配置及進用計畫、調高社工職務列等以及提升社工待遇加給外，為降低社工夥伴執行職務之風險，衛生福利部研訂之社工人員執業安全方案已獲行政院審查通過，將促使公私部門社工人員、服務對象、進用單位達到社工安全升級、服務品質提升、創造友善職場之三贏策略，未來本部也將持續督導地方政府配合，期待更完善社會工作專業制度、照顧更多社工夥伴。

    「104年度社會工作專業人員表揚頒獎典禮」除了頒發資深敬業獎、服務績優獎，表揚社工人員之外，今年的特殊貢獻獎得主共有2位，以感謝他們長年對台灣社會工作發展的貢獻。其中一位是東吳大學社會工作學系研究教授徐震，號稱「老師的老師」之徐震教授雖已高齡90歲，依舊是誨人不倦指導學生，並心繫著臺灣社會工作的發展，以及學生們畢業後投入社會工作實務的表現，他表示，「與年輕學生為伍，就是養生秘訣！」徐震教授一生從事社會工作的教學，其中有關社區工作的著作論述豐碩，不論在社區發展理論、實務及研究皆樹立了社區工作學術教育的典範，而其所發表的社區工作相關學術論文，也被公認是台灣社區工作領域中最具權威性的論述，同時也影響著台灣社會工作教育的傳承和發展，徐震教授對社區工作及社會福利的貢獻，其立言濟世的精神，足堪為社工界的典範。

    另外一位獲得特殊貢獻獎殊榮的是前台北縣社會局長楊素端，楊素端女士不僅是精神衛生社會工作領域的元老，更是許多社會福利團體重要的諮詢顧問與求助的對象，由於其長年投入各種社會工作服務，所以深刻瞭解各項社會福利受益人口群的需求。因此，在擔任台北縣社會局長任內，積極的推動各種社會福利政策，讓社會服務的對象不只是特定的族群，更是走入社區、擴及全體縣民，從台北縣政府退休後，楊素端女士仍賡續投入社會工作，她表示能盡自己最大的努力與付出來服務，是她最大的快樂，她認為「社工是一種在尋求人與人互動中，讓自己人生有所成長的一門學問。」
衛生福利部社會救助及社工司司長李美珍表示，104年社會工作專業人員表揚評選，分為特殊貢獻類、資深敬業類以及服務績優類，經衛福部邀集社會工作專家學者評選後，遴選出2名特殊貢獻獎、29名資深敬業獎、97名服務績優獎，其中資深敬業類為年滿20年以上社會工作專業人員，服務績優類則是服務滿5年以上之社會工作專業人員，特殊貢獻類則是受獎者對社會以及其社會工作角色具有高度認同以及使命感，並對社會工作實務有特殊貢獻或對社會工作研究發展有特殊見解經採行者，並對社會產生重要影響。衛生福利部除透過頒獎典禮，肯定社工對社會的奉獻與付出外，並期勉全國的社工朋友在尊重社會多元價值，重視社會正義的理念下，公、私協力繼續扮演社會福利服務的推手，協助政府推動各項福利政策、提供更貼近民眾的服務，提升全民的福祉。
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