行政院衛生署精神疾病防治諮議會第10次會議紀錄
時間：101年7月27日下午2時30分
地點：本署臺北醫院城區分院4301會議室
主席：李召集委員明濱                            記錄：周保宏
出席委員、列席單位及人員：如簽到單影本（如附件）
一、確認上次會議紀錄：經與會委員一致確認通過。
二、報告事項：

  第一案：上次會議決議事項辦理情形報告。
  決  定：
（一）「報告第8次會議決議事項後續辦理情形」1案，洽悉。
（二）「提供精神病人所需心理服務之人力設置，宜明訂為臨床心理師案」1案，同意解除列管。
（三）「衛生署公告徵求年度『精神衛生機構團體獎勵計畫』，建議提前其作業期程」1案，同意解除列管。
（四）「修正『精神衛生法』部分條文」1案，同意解除列管；惟有關該法之修正草案，請醫事處擇期於本委員會議報告。
  第二案：「心理衛生或精神疾病」防治議題之教材納入大專以下學校常態授課範圍可行性之說明（報告單位：教育部）：
  說  明：

    （一）鑑於十二年國民教育制度已實施，未來高級中等以下學校教科書係開放由教科書出版公司，依據教育部訂定及發布之高級中等以下學校十二年一貫課程綱要進行編印，並委由國家教育研究院組成之各科審定委員會審定通過後，供各學校選用；又各教科書出版公司之執照許可年限為「6年」，故預計民國105年將修訂發布下一版之課程綱要。

    （二）未來衛生署倘有適合納入高級中等以下各級學校宣導「心理衛生或精神疾病」防治觀念之素材、資訊，教育部將轉請國家教育研究院轉知各教科書出版公司於編輯相關領域教科書時納入參考；如涉及國家重要發展政策，則可由該部循上述程序強制要求各教科書出版公司納為教科書之編輯範圍。又，基於心理健康議題與時俱進，如屬教材之補充資料，有關國中小學部分，該部將轉知所轄「健康與體育」輔導群、中央輔導團、縣市輔導團，於辦理相關教師研習時納入宣導；至高級中等學校部分，則將轉知「學科中心」，由該中心透過定期辦理研習及網站資料更新，提供各基層教師及時充分之教學資訊參考。
    （三）至於大專校院課程部分，由於需尊重各校自主之權責範疇，爰原則由各校自行規劃，惟教育部將配合鼓勵或於課程網站中建議各校將「心理衛生或精神疾病」防治議題納入課程開設或教學活動之參考。
  決  定：洽悉。
三、討論事項：
  第一案：建請衛生署與教育部協商，將心理衛生暨精神疾病相關衛教教材，納入各級學校常態授課範圍，導正社會大眾對於精神障礙者之歧視與污名案（提案人：黃莉玲委員）。
  附帶說明：因提案人（黃莉玲委員）未出席本次會議，經李麗娟委員附議本提案後進行討論。
  決  議：
（1） 鑑於精神衛生法(以下稱本法)第10條第3項已明文規定，高級中等以下學校心理衛生教育課程內容，由中央教育主管機關會同中央主管機關定之；爰請教育部未來於研修課程綱要時，應邀集衛生署參與，並依法會同衛生署定之。
（2） 請衛生署研議成立心理衛生教育輔導工作小組，並建議納入本委員會委員，針對各級學校教科書涉及心理衛生及精神疾病相關議題之教材內容，提供系統性規劃及教學品質之監督、輔導等建言，供教育部參考。
（3） 建議教育部針對心理衛生教育專業人力之訓練方式及教材研發等，於不同年齡階段之學生及教師等族群，應有不同之規劃考量；另於課程實施後，宜有成效評估。
  第二案：有關精神疾病患者找工作困難，絕大部分精障者長時間無工作及薪資收入，建議勞保局其國民年金保險費不必繳納案（提案人：柯碧雲委員）。
決  議：本案係就減輕精神病人之經濟負擔面向，提供建言，雖立意甚佳，但基於公平正義原則及國家財政考量，須審慎評估，爰建請國民年金業務主管機關，可在前開原則下評估本案之可行性（含保險費收入之資金來源）；另建請衛生署於規劃及執行新制身心障礙鑑定（ICF）制度等與精神病人權益之政策措施時，適時將本會意見向業務主管單位反映。
  臨時提案：關於101年7月25日中國時報報載「…台大女學生疑有精神疾病…激怒攻擊…依恐嚇罪函送」乙節，事關精障者權益，建請衛生署函有關單位查明案（提案人：李淳一委員）。
決    議： 
    （一）請衛生署協同台灣精神醫學會辦理下列事項：
       １、為導正社會大眾對精神病人之歧視與污名，建議以精神病人之人權保障為議題，研擬精神衛生法第23條傳播媒體報導準則之說帖，提供國家通訊傳播委員會（NCC）轉知各傳播媒體參考辦理。
２、為維護校園安全，以及協助學校心理輔導人員、教師或其他工作人員正確防範及妥適處理校園內精神疾病個案或疑似個案之危機事件，建議就現行精神衛生相關法令規定，協助教育部研訂參考作業流程及處置原則。
    （二）另針對衛生署已提供教育部之全國「心理衛生與精神醫療服務資源手冊」，請教育部廣為宣導並積極轉知各級學校參考使用。
四、臨時動議：無
五、委員意見交流：（略）

六、散會：下午4時40分
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