衛生福利部精神疾病防治諮議會第1次會議紀錄
時間：102年10月23日下午2時
地點：本部臺北醫院城區分院4301會議室
主席：李召集委員明濱                            紀錄：周保宏
出席委員、列席單位及人員：如簽到單影本(如附件)
一、主席致詞並介紹本屆委員：(略)

二、確認行政院衛生署精神疾病防治諮議會第10次會議紀錄：經與會委員一致確認通過。
三、報告事項：行政院衛生署精神疾病防治諮議會第10次會議決議事項辦理情形報告。
  決  定：
（一）洽悉。
（二）「建請衛生署與教育部協商，將心理衛生暨精神疾病相關衛教教材，納入各級學校常態授課範圍，導正社會大眾對於精神障礙者之歧視與污名案」1案，同意解除列管。
（三）「有關精神疾病患者找工作困難，絕大部分精障者長時間無工作及薪資收入，建議勞保局其國民年金保險費不必繳納案」1案，繼續追蹤，請業務單位持續追蹤及掌握國民年金主管單位(本部社會保險司)針對本案之參採情形。
（四）「關於101年7月25日中國時報報載『…台大女學生疑有精神疾病…激怒攻擊…依恐嚇罪函送』乙節，事關精障者權益，建請衛生署函有關單位查明案」1案，同意解除列管；惟所擬精神衛生法第23條傳播媒體報導準則之說帖草案內容，請各委員於會後提供修正意見，供業務單位參考後，送國家通訊傳播委員會轉知各傳播媒體參考辦理。
四、討論事項：

  第一案：為均衡精神病床資源分布，以提升病床資源管控之效率，研提「醫院設立或擴充許可辦法」第6條修正草案(提案單位：本部心理及口腔健康司)。

  決  議：考量精神病床資源分布，需與整體精神照護資源一併檢討，現心理及口腔健康司盤點及研議分析相關資料中，爰本案移列至下次會議整體檢討精神照護資源時，再進行報告及討論。
  第二案：敬請共同督促「病人權益代表」擔任「精神衛生醫療機構評鑑」之正式評鑑委員(提案人：李麗娟委員)。
決  議：緩議。本案對於強調病權團體代表角色於精神照護機構評鑑之重要性及鼓勵其積極參與層面，立意甚佳；惟涉及評鑑基準、評鑑委員訓練及實地評鑑作業等事宜，需配合整體政策規劃及考量執行細節，爰請業務單位彙整相關議題、意見再議。
  第三案：為保護身心障礙者(含精神障礙)的人格及尊嚴，免於受不當的管教(如凌虐暴力)、語言暴力(提案人：柯碧雲委員)。
  決  議：
（1） 本案針對維護身心障礙者權益、避免機構人員不當管教、處罰施暴者，以及人員之教育訓練等相關建議，移由社會及家庭署研議改善措施，心理及口腔健康司宜予以協助。
（2） 至於身心障礙福利機構負責人之消極資格、退場機制等，亦請社會及家庭署研議修正相關法令，以落實身心障礙者權益保障。
  第四案：減少精神病患者再發病，須建立照顧管理系統(提案人：柯碧雲委員)。
  決  議：
（1） 鑒於業務單位已建置「精神照護資訊管理系統」並落實追蹤訪視及照護精神病人等措施，請持續檢討及強化其運作效能。
（2） 建議檢討現行社區關懷訪視員之聘任機制，俾提升其留任之穩定度；以及針對居家治療服務，建議持續與中央健康保險署協商，俾強化其服務量能及社區病人照護品質。
（3） 為提升精神病人照顧管理之連貫性，建議與中央健康保險署合作，規劃品質改善計畫或具體行動方案，以爭取相關經費。
  第五案：建議心理健康網應從三段五級的概念著手在職教育，讓各種專業人員特別是精神科醫師，能夠將特殊族群之早期發現、診斷（評估）、治療與預防內化為執業生涯的一部份，並落實督考及評鑑項目(提案人：周煌智委員)。

  決  議：
（1） 請業務單位籌劃及推動心理健康網時，落實涵蓋及整合各類心理衛生專業及醫事機構內、外部顧客教育訓練之規劃(含服務知能、技術及專業倫理等)，俾納入其職涯發展之範圍。
（2） 基於提升民眾心理健康促進等核心價值之前提下，建議與國民健康署合作推動心理健康網並爭取相關經費。
  第六案：為提升住宿型精神復健機構(康復之家)之社區復健服務品質，建議規範機構規模上限(提案人：林惠珠委員)。

決  議：本案併同第一案，於下次會議就整體檢討精神照護資源時討論。
五、臨時動議及委員意見交流：(略)
六、散會：下午4時15分
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